\'/| Der Mensch ¢ Beitrag 20 Unser Stiitz- und Bewegungsapparat (Kl. 5/6)

Unser Stiitz- und Bewegungsapparat — ein Lernspiel

Ein Beitrag von Ulrike Hansen, Flensburg
Mit lllustrationen von Julia Lenzmann, Stuttgart, und Oliver Wetterauer, Stuttgart

Aus wie vielen Knochen besteht das mensch-
liche Skelett? Was passiert bei einer Verstau-
chung und wie kommt Muskelkater zustande?

Lassen Sie lhre Schiiler ein spannendes Quiz
zu Skelett, Muskulatur sowie Sehnen und Ban-
dern spielen. Bei jeder Frage, die richtig beant-
wortet wird, erhalten die Lernenden einen Ske-
lettabschnitt. Auf diese Weise entstehen selbst
gebaute Skelette. Und da jeder moglichst als
Erster mit seinem Skelett fertig sein mochte,
sorgt dieses handlungsorientierte Lernspiel
fur viel Motivation und Einsatz.

' A
Was passiert nochm il bei einer ‘crstatchung ir
unserem K# per?

vt einem
farbigen Spielfeld!

Das Wichtigste auf einen Blick

Klassen: 5/6 Aus dem Inhalt:

Dauer: 3 Stunden (Minimalplan: 2) e Lernspiel zur Wiederholung der folgen-

Kompetenzen: Die Schiiler ... den Unterrichtsinhalte:

v Welche Knochen, Gelenktypen, Ge-

* benennen Knochen, Gelenktypen, Ge- lenke und Muskeltypen haben wir?

lenke und ausgewahlte Muskeln.
v" Wie kommen Ful3- und Haltungsscha-

e verstehen, beschreiben und erlautern
den zustande?

die Muskulatur und das Skelettsystem
als funktionelle Einheit. v' Was passiert bei verschiedenen Sport-
verletzungen und Erkrankungen des

ehen verantwortungsvoll mit ihrem . X
* 9 d Stitz- und Bewegungsapparates in

Koérper um. . : .
unserem Korper und wie kann man sie
e starken beim Spielen ihre sozialen Kom- vermeiden?
petenzen.
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Die Reihe im Uberblick

Ab = Arbeitsblatt Fs = Farbseite LK = Losungskarte PP = Power-Point-Prasentation
~=» = Zusatzmaterial auf CD

Stunden 1-3: Unser Stiitz- und Bewegungsapparat - ein Lernspiel

Material Thema und Materialbedarf
M 1 (Ab) Lernspiel ,Unser Stiitz und Bewegungsapparat” — Spielregeln
3 1 Wirfel (pro Gruppe) 3 1 Spielfigur pro Schiler
M 2 (Fs) Lernspiel ,,Unser Stiitz- und Bewegungsapparat” — Spielfeld
&> (PP) Lernspiel ,,Unser Stiitz- und Bewegungsapparat” — Spielfeld
M 3 (Vorlage) Das Skelettspiel — Puzzleteile
3 evtl. 1 Schere pro Schiiler 3 evtl. Klettklebepunkte
M 4 (Karten) Das Skelettspiel — Allgemeine Fragen
M 5 (Karten) Das Skelettspiel — Spezialfragen Rumpf o\
M 6 (Karten) Das Skelettspiel — Spezialfragen Arm |
M 7 (Karten) Das Skelettspiel — Spezialfragen Bein
M 8 (Karten) Das Skelettspiel - Spezialffag;n FuR o
M 9 (Karten) Das Skelettspi.’ - Sﬁe zialfragen i 'and
M 10 (Karten) Das Ske Ie‘tspiel_- S22 alfri 2=~ Kopf
M 11 (Karten/_.x) | Di s Skele*i,iel - P'")ntéenbilder/Lésungskarte Rontgenbilder
M 12 Karte:) o< Ske Inttspiél — Skelettkarten
_ —(\ 'orlage) | Skelett-Kontrollbogen (unbeschriftet)
_I”I 13 (Vvuiiage) Skelett-Kontrollbogen
|_:~ (Vorlage) Riickseiten fiir die Spielkarten M 4-M 12

Minimalplan

Falls Sie das Lernspiel unmittelbar im Anschluss an die Unterrichtseinheit , Der Stlitz- und Be-
wegungsapparat des Menschen” einsetzen, konnen Sie auch auf den Einstieg mittels Skelett
oder Skelett-Kontrollbogen M 13 (auf Folie kopiert) verzichten.

18 RAAbits Realschule Biologie Juni 2015



§L0Z lunr a160joig a|nyos|eay sHqyvY 8L

Illustration: Julia Lenzmann

Lernspiel ,,Unser stiitz- und Bewegungsapparat” — Spielfeld

Kurzspielanleitung

Spielfiguren auf eines der sechs Spezialfelder
stellen. Derjenige mit der hochsten Wiirfelzahl
beginnt. Gespielt wird im Uhrzeigersinn.

Ruhefeld
nichts

Fragefeld
Richtig: noch einmal wirfeln
Falsch: nichts

Wabhlfeld

Wahl - Spezialfrage beant-
worten oder nichts

Richtig: Knochen

Falsch: Skelettschule

Spezialfeld

Stehen bleiben! (Uberschiissi-
ge Wiirfelaugen verfallen)
Richtig: Knochen

Falsch: nichts

Roéntgenfeld
Richtig: noch einmal wirfeln
Falsch: Skelettschule

Skelettfeld
Richtig: noch einmal wirfeln
Falsch: Skelettschule

Skelettschule
So kommst du aus der Skelett-
schule heraus:
1. Mal wiurfeln: auf beliebigen
Spezialbereich

2. Mal wiirfeln: auf Feld im Spe-
zialbereich
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Das Skelettspiel — Puzzleteile

M3

So gehst du vor

|||||||||||||||||||||||

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

Schneide den Umriss des Menschen entlang

der gestrichelten Linie aus.

1. Schneide die Skelettteile aus.

2.

,V. W

by T
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g
-
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Das Skelettspiel — Allgemeine Fragen

Frage 1: Unsere Knochen bilden ein
Gerist. Wie nennt man dieses?

Antwort 1: Skelett.

Frage 2: Arme und Beine nennt
man ...? Antwort 2: Gliedmal3en.

Was ist eine Verrenkung bzw. Aus-
kugelung?

Antwort: Die Gelenkflachen wer-
den voneinander getrennt. Das Ge-
lenk ist véllig blockiert. Die Stelle
sollte sofort von einem Arzt behan-
delt werden.

Schatze, aus wie vielen Knochen
das menschliche Skelett besteht:
a) 53, b) 210, c¢) 517, d) 930 Knochen?

Antwort: b) 210.

Das Ende eines Knochens, der Ge-
lenkkopf, passt in die Vertiefung
am Ende des anderen Knochens.
Wie nennt man das Ende des ande-
ren Knochens?

Antwort: Gelenkpfanne.

Man unterscheidet vier Gelenk-

typen. Wie heil3en sie?

Antwort: Kugelgelenk, Scha.. er-
gelenk, Sattelgelenk, Dren - olenk

Sortiere di Beg.iffe "lus.elriss”,
.Mvskelze rrung” und , Musk='prel-
lun” von leichter Ver cizung (zu-
erst, zu sci.wverv.iegender Verlet-
zung ‘zuletzt).

Antwort: Muskelprellung — Muskel-
zerrung — Muskelriss.

Was ist vine Ve, stauchung?

An’wort: Eine Gelenkverletzung.
vie Gelenkkapsel wird liberdehnt,
der Gelenkkopf bleibt jedoch in der
Gelenkpfanne.

Worlber sind die Muskeln mit den
Knochen verbunden?

Antwort: Uber Sehnen.

Bei einem Banderriss reilden die
Gelenkbander. Wie muss diese Ver-
letzung behandelt werden?

Antwort: Die Bander missen bei
einer Operation wieder zusammen-
genaht werden.

Was ist eine Prellung?

Antwort: Bei einer Prellung werden
Gewebe zusammengequetscht,
ohne dass Verletzungen sichtbar
werden. Manchmal werden Blut-
gefidlSe verletzt und es entsteht ein
Bluterguss.

Gelenkpfanne und  Gelenkkopf
werden von einer festen Haut um-
schlossen. Wie nennt man diese
Haut?

Antwort: Gelenkkapsel.

Gelenkpfanne und Gelenkkopf rei-
ben nicht direkt aufeinander. Wel-
che zwei Bestandteile befinden
sich dazwischen?

Antwort: Gelenkknorpel und Ge-
lenkschmiere.
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Das Skelettspiel — Spezialfragen Hand
& al’-ﬁ' % ELE: Bestehen Fingernagel und Kno-
i 'Inl ':;;-.-’ i 'Inl ﬁ,‘-‘? chen aus dem gleichen Material?
‘F{l E,ll & Zu welchem Gelenktyp gehort | E'Ili‘ i Antwort: Nein. Fingernédgel beste-
‘:T I ";.f' das Daumengelenk? \T i 'j;;.f' hen aus Hornplatten, die leichter
%‘Fi? Antwort: Sattelaelenk “‘?‘i? und elastischer als Knochenzellen
. 7 ntwort: sattelgelenk. . ! sind. (Aus Hornsubstanz bestehen
]| 1 | z. B. auch Haare, Federn, Vogel-
| | schnébel und Hufe.)
i i}
g g
L1 l‘l 7 5 "I e . . .
) el Zu welchem Gelenktyp gehoren ) AYAYIS ﬁz;e\;‘vtlzir:n;il:nerl:lngerknochen
% W17 die Fingergelenke? H ilns ger
»‘t\ﬁ;i / L . %i ! Antwort: Ein Finger ist aus
A Antwort: Die Fingergelenke sind A .
9 Scharniergelenke 4 drei Fingerknochen zusammen-
] { |‘ ’ } / |‘ gesetzt.
] ] |
i i & % i.}& Mit unser~.ii Zaumn ¥Z, nen wir
Wi |;§' Wie heiBen die drei verschiede- 1% |§" d:p andf‘renhljc|r1.ger§)ftzen beru[}"
%.l D nen Knochenarten in der Hand? %1 il 1PN, wocuren teine Bewegungsab-
el 7 o la1fe molich sind. xein anderes

Antwort: Handwurzelknoch~n,

Leewesen s dazu in der Lage.
Wie “cil3t dieser Daumen?

Mittelhandknochen- ur Fing 2r-
] | knochen. \| ( : Antwort: Gegenliberstellbarer
‘ | I | | | (opponierender) Daumen.
4 - 8 - 2
B %58
._hn:;; {%Ig
‘?}L |_ l ff Ails v'ie vielen Fingerknochen ‘Fﬁ ) ﬁ' Wie heiRen die meist kleinen,
%41),/77  bz2stent der Daumen? il ...Ilf.f wiirfeligen bzw. keilférmigen
VU | ,
:é} ' Antwort: Der Daumen besteht “‘\?\‘i?“ Knochen der Hand:
] |H aus zwei Fingerknochen. 1 |.J Antwort: Handwurzelknochen.
I |
% f & Erklare, warum die Fingerkno- | & f &  Manchmal bildet sich an der Hand
; ﬁ'; # chen langer als die Zehenkno- ; ~':‘I'; # unter der Haut ein kleines, mit
B R # chen sind. B oA {1 zaher Flussigkeit gefiilltes Knét-
£y W 15 . ¥ 11|17 chen im Bereich der Gelenkkapsel.
; i Antwort: Ldngere Fingerknochen | *| { . . .
E@L ! ) iy . %;i ! Wie wird dieses Geschwulst, das
3 sind notig, da der Mensch die 3 . h e 0 .
' Hand als Greifwerkzeug bené- W, meistens durch eine Operation
{ . . . . . { entfernt wird, genannt?
] | tigt. Mit kurzen Fingern ist Grei- 1 | .
‘ | fen nur schlecht méglich. ‘ | Antwort: Uberbein (Ganglion).
% al §  Lege die Fingerspitzen auf den Tisch. B aL &  Spanne deine Hand an und forme
: ‘:7 ': # Biege den Mittelfinger nach innen. ¢ 'I,‘u'-ff-.- eine Kralle. Woraus bestehen die
g Dyl arum kot oo mngtinger it | LT Ermobungen, i sut dem Hand.
el {7 9 9 I & I'|h !/ ricken in Erscheinung treten?

Antwort: Jeder Finger hat seine eigene
Sehne. Mittel- und Ringfinger haben
jedoch auch eine Sehnenquerverbin-
dung, die die eigenstédndige Beweg-
lichkeit des Ringfingers einschrénkt.

Antwort: Straffe Sehnen, die den
fingerziehenden Muskel im Un-
terarm mit den Fingerknochen
verbinden.
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Das Skelettspiel - Rontgenbilder M 11
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M 12 Das Skelettspiel — Skelettkarten
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